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П О  В О  Д И

ЈА КОВ ИГ ЊА ТО ВИЋ 
(1822–1889)

ДУ ШАН ИВА НИЋ

ПРЕД ДЈЕ ЛОМ ЈА КО ВА ИГ ЊА ТО ВИ ЋА

О двје сто го ди шњи ци ро ђе ња (1822–2022)

Да би би ло бе смрт но, јед но де ло мо ра има ти то ли ко од лич них осо би на,  
да се не мо же ла ко на ћи не ко ко ји би их све схва тио и оце нио. Али увек  

ће овај ову, онај ону од лич ну осо би ну уви ђа ти и це ни ти, услед че га ће се  
кре дит то га де ла, у то ку ду гог ни за ве ко ва, и при стал но про мен љи вом  

ин те ре со ва њу, ипак одр жа ва ти, по што ће, час у ово ме час у оно ме сми слу,  
би ти по што ва но и ни кад ис цр пе но. 

(Ар тур Шо пен ха ур, О пи са њу и сти лу, прев. М. Ву ја кли ја, БГ, б. г.)

Ја ков Иг ња то вић, спо чет ка но ви нар и уред ник, по том есе јист, 
ау тор ро ма на и при по ви је да ка, ме мо а рист, по ли тич ки „из дај ник” 
и (ка ко пи ше Ла за Ко стић) „вје чи ти ше грт” у срп ском је зи ку, дуго 
ра си јан по пе ри о ди ци, у Ма ти чи ном из да њу од 14 књи га, у ре дак
ци ји не су ста лог Жи во ји на Бо шко ва, уз Дра ги шу Жив ко ви ћа, Бо жи
да ра Ко ва че ка, Жи ва на Ми ли сав ца и Бо шка Но ва ко ви ћа, по твр дио 
се као мно го стра на, по ли хи стор ска лич ност срп ске кул ту ре. У 
oвом из да њу је ко нач но осло бо ђен „фи ло ло шких да хи ја” из шко
ле Вук–Да ни чић, до сту пан да на шњем чи та о цу у је зи ку и сти лу 
ко јим се огла ша вао за сво је са вре ме ни ке. 

Упр кос ве ли ким пре о кре ти ма у жи во ту и ши ро ком те мат
скожан ров ском спек тру сво јих тек сто ва, Иг ња то вић потврђујe 
ста ру Би фо но ву ми сао да је стил – чо вјек: у све му што је пи сао пре
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по зна је се ње го ва ру ка. У мла до сти про тив ник угар ских аси мила
тор ских за ко на, тра жио је рав но прав ност на ци о нал но сти у Хаб
збур шкој мо нар хи ји, ру ше ње фе у дал ног си сте ма, у исто ври је ме 
жу де ћи за устан ком бал кан ских на ро да про тив Ту ра ка (30 го ди на 
ка сни је се ну дио кне зу Ми ла ну да бу де до бро во љац у срп скотур
ском ра ту). Ме ђу тим, због за ла га ња за ком про мис са Ма ђа ри ма 
за тво ри ле су га вој во ђан ске ре во лу ци о нар не вла сти, а по осло ба
ђа њу по ста ви ле за уред ни ка свог ли ста, гдје ће се об ру ши ти на 
ма ђар ске пре тен зи је про тив угар ских/вој во ђан ских Ср ба. (Увод 
у чла нак „Ми сли о на ро ду”, у Ве сни ку, 27. но вем бра 1848, по чео 
је тврд њом да је чо вјек ство рен да бу де сло бо дан и „да сло бо ду 
ужи ва”! У на став ку то га члан ка, 2. де цем бра 1848. ве ли: „Ни је дан 
на род ни је ство рен да над дру гим го спод ству је”, а сва ки на род 
има пра во да се бо ри за свој оп ста нак). Уско ро ће би ти уред ник 
зва нич них бе о град ских но ви на, ина че про а у стриј ских, па бје гу нац 
пред вла сти ма Хаб збур шке мо нар хи је, док не пре у зме уред ни штво 
Ле то пи са, по ста не се кре тар па три јар ха Ра ја чи ћа (с ко јим се по
ли тич ки ра зи ла зио), од ко га ће сво је вољ но оти ћи из Срем ских 
Кар ло ва ца у Н. Сад (од ок то бра 1859. до сеп тем бра 1863). У кру гу 
ро ман ти ча ра (са Јак ши ћем, Зма јем, Ко сти ћем и дру ги ма) еруп тив
не је плод но сти (по ли тич коисто риј ски члан ци, огле ди о пи сци ма, 
о књи жев но сти, је зи ку и на род но сти, при по ви јет ке из са вре ме ног 
жи во та и срп ске исто ри је – Јед на же нид ба, Ман зор и Џе ми ла, Крв 
за род, ро ман Ми лан На ран џић). Ра зи ла зе ћи се ин тим но са Ми ле
ти ћем и иде ја ма Срп ске на род не сло бо до ум не стран ке, раз о ча ран 
бра ком, од ла зи у Даљ, од кра ја 1863. до 1879. го ди не: ис пр ва као 
пра во за ступ ник Па три јар шиј ских до ба ра; ра зр је шен те слу жбе 
„због не мо рал ног жи во та”, од 1865. жи ви у ку ћи сво је при ја те љи
це, имућ не удо ви це и же ни се у исто ври је ме се о ском дје вој ком 
(има ће си на Вла ди ми ра; обо је ће умри је ти јед но за дру гим од бо
ги ња и диф те ри је). Ба ве ћи се еко но ми јом на свом има њу и у свом 
ви но гра ду, пи ше Чу дан свет (1868/9), ро ман из се о ског жи во та, а 
од 1874. до 1878. ан то ло гиј ске ро ма не но во сад скопе штан ске и 
сен тан дреј ске те ма ти ке: Тр пен спа сен, Ва са Ре шпект, Ве чи ти 
мла до же ња. По по врат ку из Да ља у Н. Сад, раз и ћи ће се пот пу но 
и са Ми ле ти ћем и са кру гом ста рих књи жев них при ја те ља и веза ти 
за по ли ти ку ма ђар ске вла де. У огле ду Књи жев ност и по ли ти ка 
на пи са ће ка ко по ли тич ке стра сти бри шу „спо мен не гда шње брат
ске уза јам но сти”. По ли тич ки омра жен, огор чен, ци ти ра Ови ди ја: 
„Опро сти те, бра ћо, што се до бру на дах од вас, / Ја ви ше не ћу за
па сти у та кве гре хе”. А Змај, с пот пи сом „Друг из ста рих вре ме на”, 
пре кор но и бол но ће се опро сти ти од Иг ња то ви ћа:
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Имаш де ла ко јим ће се
Ср бин ду го по но си ти.
Збо гом, Ја шо, дру же ста ри!
Не да ми се ви ше ре ћи – 
Има су за, ко је мо гу
И кроз цр ну зе мљу пе ћи. 

2.

Да је исто ри ја књи жев но сти мир на пу чи на, Иг ња то вић би на 
њој био чвр сто уси дрен брод. А ње го во дје ло, из ге не ра ци је у ге
не ра ци ју чи та ла ца и струч ња ка за књи жев ност, из ло же но је бур
ним при зна њи ма и не го до ва њи ма. Не пре ста но под кри тич ким 
про вје ра ма и оспо ра ва њи ма, ма ло се ко ји наш ста ри ји пи сац та ко 
одр жао упр кос про мје на ма уку са чи та ла ца и ме то до ло шкоте о риј
ских шко ла ту ма че ња књи жев но сти: ако су ста ри ја ми шље ња и 
оспо ра ва на, до да ва на су до тле не за па же на свој ства Иг ња то ви ће ве 
про зе, као да су се кри ла не гдје иза де вет го ра. Хва љен од са вре
ме ни ка због сли ка са вре ме ног жи во та, кри ти ке дру штве них од но
са, ху мо ра, убр зо ће, та ко ђе, од са вре ме ни ка, би ти ку ђен због сти ла, 
је зи ка, ком по зи ци је, уске пер цеп ци је дру штва. Те ле граф ска ре че
ни ца, до ми на ци ја истог гла гол ског об ли ка, гра ма ти ка и лек си ка, 
об лик и ком по зи ци ја, мо рал ност/не мо рал ност или амо рал ност 
ли ко ва, све ће то пре кри ти чи та лач ко за до вољ ство. Сло бо дан Јо
ва но вић, ко ме се не мо же од ре ћи ни укус ни оштар суд, ува жа ва 
по ме ну те при го во ре Иг ња то ви ће вим дје ли ма, али за ро ман Чу дан 
свет ка же да се „чи та [...] без пре да ха – и ути сак ко ји од ње га оста
је, не да се ла ко ис тр ти”.

Не да се у овој при год ној ри је чи са оп шти ти за што се „без пре
да ха” и чи та о ци и књи жев ни исто ри ча ри вра ћа ју Иг ња то ви ће вом 
дје лу. Од Ми ла на На ран џи ћа и Јед не же нид бе пи са ло се да је за
хва тио, уз сна жан ху мор, „наш дру штве ни жи вот” и „раз ли чи те 
ста ле же на ше”; по стао је и наш Ле саж (Жил Блаз), и Го гољ (Мр тве 
ду ше), и Бал зак (Људ ска ко ме ди ја), и Те ке ри (Ва шар та шти не), 
ка сни је и Зо ла при је Зо ле (Л. Ко стић). Доц ни ја ис тра жи ва ња ће 
ар гу мен то ва ни је ука за ти на ве зе са ли те ра ту ром ау стриј скоње
мач ког би дер ма је ра (Дра ги ша Жив ко вић) и пи сци ма дру го га ре да 
(ко ји су у то до ба би ли по чи та но сти пр вог ре да). У обим ној ли
те ра ту ри о Ве чи том мла до же њи, нпр., ис пр ва је на гла ша ва на 
сли ка про па да ња Ср ба у Ма ђар ској, по том се по чео из два ја ти пси
хо а на ли тич ки, а да нас већ тран срод ни или „не род ни” тип глав ног 
ју на ка, па усуд кул тур не ди ја спо ре, успје ли пор тре ти/ли ко ви, 
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ди на ми ка рад ње из ме ђу аван ту ри стич кохе рој ско/ко мич ног и 
тра гич носен ти мен тал ног и ши рок тон, од па ро дич ноиро нич ног 
и ве дрог при по ви је да ња с еле мен ти ма бур ле ске и ју нач ке при че 
до сли ка су но вра та, ме лан хо ли је, тра ги ке уми ра ња и рит ма про
ла зно сти. (Да нас би се о сва ком од Иг ња то ви ће вих ро ма на моглe 
скло пи ти књи ге њи хо вих чи та ња, гдје се на ши са вре ме ни ци су о
ча ва ју са ста рим оцје на ма: Скер ли ћу, Ми ла ну Ка ша ни ну или Дра
ги ши Жив ко ви ћу и Јо ва ну Де ре ти ћу сли је де (или им се про ти ве) 
Љу би ша Је ре мић, Ми хај ло Пан тић, Го ран Мак си мо вић, Дра га на 
Ву ки ће вић, Сне жа на Ми ло са вље вић Ми лић, Игор Пе ри шић и др. 
Би бли о гра фи ја Ја ко ва Иг ња то ви ћа да нас би из ни је ла обим ну књи
гу и мо жда би је по во дом ове 200го ди шњи це ње го вог ро ђе ња тре
ба ло са ста ви ти.) 

Ви ше не го ико ме ђу на шим про за и ци ма (не ка жем пи сци ма, 
јер од мах ис ка че Змај), Иг ња то вић је про жет са вре ме но шћу срп
ског на ро да у Вој во ди ни и лич ном по ро дич ном исто ри јом (пре дак 
по оцу је до шао у Ве ли кој се о би, а по мај ци је пре бје гли це из Ди
восе ла у Ли ци). Круп ну те му о ста њу Ср ба у Ау стри ји (са жео је 
Ђор ђе На то ше вић у кри тич коана ли тич кој рас пра ви За што наш 
на род у Ау стри ји про па да?, 1865/6) пер со на ли зу је и ти пи зи ра кроз 
ли ко ве и при по вје дач ке ко мен та ре. Ве ћим ди је лом се та сли ка 
мо же све сти на „чу дан свет” (пре ма на сло ву ро ма на), у ра спо ну од 
на стра ноосо бе ног, дру га чи јег до из о па че ног и мен тал но бо ле сног. 
ТИ ПИ ЧАН СПЕ ЦИ ЈА ЛИ ТЕТ, че ста син таг ма у ње го вој про зи, 
иде уз из у зет ност, из дво је ност од про сјеч нообич ног, од осо бе ња
штва до оних на „бро ду лу да ка”, „за ко је не ма ме ста на коп ну обич
ног здра вог све та, а над ко јим кр ма ни пи сацде мон ко јег је Иг ња
то вић ау то и ро нич но и лу цид но при звао пи та њем – ’ка кав де мон 
њих са ста ви’” (Дра га на Ву ки ће вић).

3.

Уз тре нут на упро шћа ва ња, Иг ња то ви ће ви ро ма ни су умно же
ни „оче ви и дје ца” – ро ди те љи и дје ца, по ста вље ни у кон тра стан, 
ин во лу ти ван и ре пре си ван од нос, чак и у ро ма ну Тр пен спа сен, 
без об зи ра на ко мич но из ми ре ње у драм ској пре ра ди (Адам и бер
бе рин). На и ме, по ро ди ца је основ ни ро ма неск ни оквир, од на стаја
ња, на пре до ва ња и тра ја ња до тр ве ња, рас па да и га ше ња, од но сно 
из два ја ња глав ног ју на ка. Ис пр ва су оче ви и мај ке са сво јим инте
ре си ма на јед ној стра ни, на дру гој ста са ва ју бун тов ни ци, про би
свје ти, аван ту ри сти, га лан то ми, ал тру и сти, за вод ни ци, ко ке те, 
про сти тут ке, пи јан ци, ло по ви, мај сто ри, сту ден ти, али и упро па
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ште ни жи во ти, жр тве ро ди тељ ске ис кљу чи во сти и се бич но сти. 
За чу до је ка ко Иг ња то вић од обич них, сва ко днев них ства ри сти же 
до ро ма неск не при че, као да по твр ђу је ри је чи Ар ту ра Шо пен хау
е ра да ни је на ро ма но пи сцу да при ча ве ли ке до га ђа је не го да ма ле 
учи ни за ни мљи вим, или То ма са Ма на, да је тај на при по ви јет ке 
„учи ни ти за ни мљи вим оно што би за пра во мо ра ло би ти до сад но”. 
Наш ау тор је до и ста умио да до сад не, овје шта ле те ме (нпр. про сид
ба/же нид ба, удва ра ња, раз го во ри у крч ми, за по ро дич ним сто лом, 
на пу ту, сли ке из ка сап ни це, са са хра не или да ће) учи ни но вим и 
да по ро дич ним исто ри ја ма, ђач ком, сту дент ском и за на тлиј ском 
жи во ту, јед ној обич ној кра ђи ко зе, ве че ри на бро ду, пу ту у ба њу 
или сва ђи и су ђе њу дви ју при ја те љи ца око пи те, да де жив ток, да 
се све чи та „без пре да ха”. 

4.

Ако би се не што од те жи шни ца овог мор фо ло шки, стил ски 
и је зич ки бо га тог опу са из дво ји ло, ре као бих да ни ко у срп ској 
књи жев но сти то га до ба ни је та ко ин тен зив но пи сао као да при ча 
(или као да го во ри), исто вре ме но уно се ћи у го вор ну ри јеч тра ди
ци о нал не књи шке еле мен те. По ја ви ће се и Сте фан Ми тров Љу би ша, 
и Јо ван Гр чић Ми лен ко са оном чуд ном Срем ском ру жом и још 
чуд ни јим под на сло вом – У го сти о ни ци код „по лу зве зде” на имен дан 
шан та вог тор ба ра – и Ми ло ван Гли шић, па Ла за Ла за ре вић: сви 
они дје ли мич но иду за Ву ко вом ри је чи или за већ стан дард ном 
ри је чи књи жев ног је зи ка. Иг ња то вић не ли чи ни на ко га, осим на 
се бе. Ни ко се ни је та ко без бри жно, нео ба ве зно кре тао кроз об ли ке 
при по ви је да ња, тач ке гле ди шта, при по вје дач ке гла со ве, до то га да 
се из ви ња ва сво јим ли ко ви ма или да с њи ма раз го ва ра као да је 
њи хов при ја тељ. У цар ству сво је про зе Иг ња то вић се лич но зна са 
сво јим ју на ци ма, обра ћа им се, јед ном не зна шта се у њи ма деша
ва, дру ги пут де таљ но из вје шта ва о њи хо вим ми сли ма и на мје ра ма, 
тре ћи пут зна са мо оно што је ви дио и чуо. У ро ма ну Тр пен спа сен 
је осло бо дио и се бе и сво је ју на ке за ви сно сти од при по вје дач ких 
кон вен ци ја и пре шао „рам пу” тек ста. 

Мо жеш се ти, Ђо ко Гла ђе но ви ћу, ма ко ли ко ци вра ти, мо жеш 
би ти бог зна ка кав су бјект, мо жеш бог зна ка кве фра ко ве са жу тим 
дуг ме ти ма но си ти, мо жеш се фри зи ра ти ка ко хо ћеш, ал’ Ми ле ви но 
ср це за до би ти не ћеш. Ту че те уни фор ма. Да си имао уни фор му као 
лаћ ман кад си у ку ћу го спо да ра Мак се сту пио, мо гло би што и бити, 
ал’ ова ко ни шта. 
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5.

Ако се са гла си мо с Ми ла ном Са ви ћем да су Иг ња то ви ћу сме
та ли есте тич ки за ко ни, мо же мо од мах до да ти да је он, ми мо тих 
за ко на, ишао сво јим пу тем, че сто на стра ни не скла да, гро те ске, 
кон тра ста, ха о са, иро ни је, див не дис хар мо ни је, ка ко је ко мен та ри
сао је дан од при зо ра у ко ји је увео сво је ју на ке. Ту је не гдје, ра си
ја но по ци је лом дје лу, јед на од нај жи вљих цр та ње го ве про зе. 

• „Ка ква је то див на дис хар мо ни ја, та ко, као кад оно зво на на
о па ко уда ра ју!” – ко мен та ри ше је дан пле сач ки пар. (Тр пен 
спа сен)

• „...је дан уда ри у ба ри тон, а дру ги у бас, па се са ста ве опет у 
ал то – ужа сан дис кант.” (Ве чи ти мла до же ња)

• „На и ђе на шнај дер ку; он де бео, она су ва, крај но сти се са ста
вља ју.” (Тр пен спа сен)

• „Ход му је био по но сит: као кад оно ма чак по стре ји се ше ће.” 
(Ста ри и но ви мај сто ри)

• Пе тар Мр го дић сво је ста ре окор је ле чи зме та ко на ма же ма шћу, 
па „кад по са ла шу хо да, ку пе се око ње га га ро ви, па ли жу 
чи зме и по кр ве се под њи ма.” (Пат ни ца)

• Ри там мла дих упо ре ђу је са же ље зни цом – „сад има мо ај зли
ба не, па ка ко ови бр зо тр че, та ко исто и мла деж бр зо жи ви.” 
(Пат ни ца)

6.

Ма ло је срп ских пи са ца ко ји су то ли ко и та ко го во ри ли о љу
ди ма уоп ште и о сво јим ли ко ви ма у од ре ђе ној жи вот ној си ту а ци ји, 
у тре нут ној уло зи, че сто у сли ко ви тим по ре ђе њи ма. „Опи су јем [...] 
што сам ви дио, ил’ чуо или су де ло вао, и о то ме пра вим ре флек
си је”, ка же у Ме мо а ри ма. Иг ња то вић се сло бод но кре ће по до га
ђа ји ма и љу ди ма и у ме мо ар ским рап со ди ја ма и у при по ви јет ка ма 
и ро ма ни ма: при ча ју ћи при че, он исто вре ме но „пра ви ре флек си је”, 
ко мен та ри ше, уоп шта ва по је ди нач не слу ча је ве и свр ста ва у ка та
ло ге људ ског по на ша ња. Ево не ко ли ко при мје ра та квих уоп штава
ња, од ко јих не ка пре ла зе у афо ри зме. 

• Љу ди ни су та ко ви уоп ште, ка ко вим се обич но по ка зу ју, има ду 
две и три ма ске. Дру га чи је из гле да ју на со ка ку, у све ту, друк
чи је код ку ће. Они узи ма ју по ну жди сад ова ку сад она ку 
ма ску. (Ми лан На ран џић)

• По пу лар ност ће „са ма на ћи свог чо ве ка; а ко је сам тра жи, тај 
ће на ћи љу ску без је згра.” (Ме мо а ри)
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• За Јо ва на Су бо ти ћа: „Где је он, ту пре ми ја као зре ло во ће пред 
но ге му па да.” (Ме мо а ри)

• За Са рај ли ју: „А глав ни уста во бра ни те љи, оли гар хе, ис це ди ли 
су га као ли мун па ба ци ли.” (Ме мо а ри)

• „Не при ја те ља ту још ни је би ло, да кле, тре ба ло га је ство ри ти.” 
(у Ме мо а ри ма, око 1848. го ди не)

• „Но дух на ђе се би кљу ча ни цу кроз ко ју ће уле те ти.” (Ме мо а ри)
• „Сва ки по крет има сво је хи је не.” (Ме мо а ри)
• „Ро до љу бље сма тра се као струк цвет ни ко ји на пр са за де не мо 

и по но си мо се њим као па ун пер јем – кад уве не, ба ци мо га 
на смет.” (Ме мо а ри)

7.

Иг ња то ви ћев је зик је не пре ста но кри ти ко ван. Ла за Ко стић 
је на пи сао да у свјет ској књи жев но сти не ма слу ча ја да би књи жев
ник та квог гла са „био то ли ко не вјешт сво ме је зи ку ко ли ко је Ја ков 
Иг ња то вић је зи ку срп ском”; Скер лић, без прем ца у ре ха би ли та
ци ји на шег пи сца, твр ди: „не сум њи во [...] да је он нај не пи сме ни ји 
од сви ју на ших пи са ца” (250). Ка ша нин је са мо до не кле у спо ру 
са Скер ли ћем: „Јед но је не зна ти до бро је зик и ор то гра фи ју, а дру
го је не зна ти при по ве да ти.” Ме ђу тим, Иг ња то ви ћев је зик је ње гов 
лич ни го вор ни је зик или је зик ко ји упи су је сво јим ју на ци ма у 
сва ко дне ви ци и у од ре ђе ном ти пу оп хо ђе ња (удва ра ње, про сид ба, 
тр го ви на, љу бав на пи сма). То је је дан од нај жи вљих, нај а у тен тич
ни јих је зи ка у срп ској књи жев но сти, је зик град ског и се о ског ста
нов ни штва во во ђан скоугар ске сре ди не, раз ли чи тих про фе си ја, 
ста ле жа, мно штва го вор них си ту а ци ја (жан ро ва) и функ ци о нал них 
сти ло ва. Иг ња то вић пи ше при је не го што је утвр ђе на нор ма стан
дард ног срп ског, при је Да ни чи ће ве и Но ва ко ви ће ве гра ма ти ке. 
Уза луд је по ми ња ти Љу би шу, или мла ђе, Ма та ву ља, Срем ца, или 
би ло ко га из те епо хе: у срп ској књи жев но сти не ма пи сца та ко ши
ро ко за сту пље ног го вор ног је зи ка на свим ни во и ма тек ста. Уз то је 
је ди ни ве ли ки пи сац 19. ви је ка ко ји је са чу вао ве зу из ме ђу до си
те јев ског и он да шњег го вор ног је зи ка, а кад му је то те мат ски од
го ва ра ло (у ро ман ти чар ским при по ви јет ка ма) и ве зу са је зи ком и 
сти лом на род не по е зи је. (Ње гов оглед Ср бин и ње го ва по е зи ја пун 
је ро ман ти чар ске фра зе о ло ги је и, ка ко ка же Скер лић, „на ци о нал
не над ме но сти”, 1964, 104.) На је зик ње го вих дје ла се не мо же гле
да ти (а гле да ло се и још уви јек гле да) др же ћи у ру ци нор ма тив не 
гра ма ти ке, Ву ков Срп ски рјеч ник и на род не, опет Ву ко ве, при по
ви јет ке. Узев у об зир ври је ме и окру же ње Иг ња то ви ће вог ста сава
ња и пи са ња (Ви да ко вић, Са рај ли ја, Па чић, Сте ри ја), та кав ње гов 
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је зик не из бје жан је умјет нич ки вр ху нац и крај тра ди ци је, ко ја је од 
До си те ја, пре ко Ви да ко ви ћа и Сте ри је, оста ла жи ва по ред Ву ка, 
сти гла до Иг ња то ви ћа и пре о бра ће на у је дин ствен амал гам ова
пло ти ла се у Се о ба ма Ми ло ша Цр њан ског. 

Да не одем у апо ло ги ју, ре ћи ћу да не ма ни сло бод ни јег, ни 
бо га ти јег, ни не чи сти јег је зи ка Иг ња то ви ће вог до ба од је зи ка њего
ве про зе. Сви су дру ги пи сци те жи ли из вје сној нор ми, гра ма тичкој, 
стил ској, лек сич кој, Иг ња то вић је остао вје ран сво јој сло бо ди. А 
ка кав је у је зи ку, та кав је и у при по ви је да њу: и кад узме је дан на
чин (тач ку гле ди шта) или лик при по вје да ча, ла ко их на пу шта: 
ње гов свје док (као ликпри по вје дач) по не кад ви ди и зна све као да 
је све зна ју ћи, док тзв. све зна ју ћи при по вје дач не зна шта ње го ви 
ју на ци ми сле и шта ра де, а ау тор ско ја пак раз го ва ра са сво јим 
ли ко ви ма, и све то под окри љем сви је та ствар но сти. 

8.

Ла ко је у при год ном из ла га њу по ме ну ти ври јед но сти Иг ња
то ви ће вог дје ла. Тре ба ло би од го во ри ти на пи та ње за што чи та ти 
Ја ко ва Иг ња то ви ћа, из ван го ди шњи ца ро ђе ња, или школ ске лекти
ре и сту диј ских про гра ма. Да кле, за што чи та ти Ја ко ва Иг ња то ви ћа, 
а не би ти ни про фе сор срп ског је зи ка и књи жев но сти, ни сту дент 
те гру пе, ни исто ри чар срп ске књи жев но сти! Је дан од мо гу ћих 
од го во ра ти че се са мог ау то ра Ве чи тог мла до же ње: он из ла зи из 
окви ра вре ме на у ко јем је ро ђен и у ко ји је са тје ри ван и по зи ван. 
Чо вјек та квог да ра са вре ме ник је свих по ко ље ња и из оп ште ник 
сва ког до ба. Он се не др жи ни је зич ких, ни мо рал них, ни естет ских 
нор ми већ иде сво јим пу тем, гле да ју ћи љу де и сво ју при чу. Ни је 
слу чај на Иг ња то ви ће ва тврд ња да ви ше не чи та про за и ке (а био је 
ве о ма на чи тан), ка ко не би по ква рио сво ју ори ги нал ност, дар да се 
при ча о сви је ту око се бе. Ме ђу тим, ево још на по ме на о раз ло зи ма 
за чи та ње Ја ко ва Иг ња то ви ћа: 

• Ви ђе ње чо вје ка уоп ште, ин вен та ри и ти по ло ги је из гле да ју да
нас ствар ни је не го у Иг ња то ви ће во ври је ме;

• Осје ћа и пре по зна је тип ске и ти пич не цр те чо вје ка уоп ште и 
чо вје ка у од ре ђе ној си ту а ци ји;

• Ко ли ко су ње го ви за пле ти ма њеви ше пред ви дљи вог ис хо да, 
ли ко ви но се те рет ро ма неск но сти, др же чвр сто кон струк ци ју; 

• Бо га та сли ко ви тост у при по ви је да њу, че сто ко мич ног (дис хар
мо нич ног, гро теск ног, иро нич ног) и сим бо лич ког сми сла, пре
ва зи ла зи све Иг ња то ви ће ве са вре ме ни ке;

• Ли ко ви ти пич них спе ци ја ли те та ра си ја ни су по ро ман си јер
ском, но ве ли стич ком и ме мо ар ском дје лу;
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• Ху мор и ме лан хо ли ја су сти жу се и смје њу ју на нај бо љим 
стра ни ца ма Иг ња то ви ће ве про зе.
Овом по пи су мо же се при бро ји ти и Иг ња то ви ћев стил, ма да 

се го во ри ка ко је мо но тон, као и на чин при по ви је да ња. Ме ђу тим, 
у при по вје дач ким тек сто ви ма смје њу ју се раз ли чи ти стил скосе
ман тич ки ком плек си и по ступ ци при по ви је да ња: сна жна ужи вља
ва ња и смје њи ва ња ви ше стру ких ви ђе ња љу ди и до га ђа ја, ко ји 
са ми по се би ни су иден тич ни са со бом, ни су она кви ка квим се по
ка зу ју. Та спо ља шња пер спек ти ва се пре но си и на уну тар ње ста ње 
лич но сти/ли ка, у су ко бу при ви да и ствар но сти у по на ша њу и же
ља ма. На пи сао сам ра ни је: Што год име ну је као јед но (иден ти тет), 
у Иг ња то ви ћа се рас па да на двој ство, трој ство, од но сно на не ку 
отво ре ну мно жи ну или отво ре ну мо гућ ност. То се ти че и по је дин
ца и гру па (Мак са Сви ло ко сић и ње го ва по ро ди ца, Тр пен спа сен, 
Гри ви ћи у Ми ла ну На ран џи ћу). 

9.

Да до дам још и ово. Ма ло је на ших пи са ца ко ји су да ље не го 
Иг ња то вић од кла сич но сти и кла си ка (под ра зу ми је ва се је дин ство, 
сра змјер, склад но са вр шен ство, осје ћа ње мје ре и уз др жа ност, пле
ме ни та јед но став ност и мир на ве ли чи на, ка ко Вин кел ман опи су је 
кла си ка и кла сич ност), али је без об зи ра на од су ство та кве мје ре 
срп ској књи жев но сти оста вио ли ко ве кла сич ног до ме на, јед не по 
сло же но сти (Ша ми ка и Со фра Ки рић, Ва са Ре шпект), дру ге по 
ко мич но сти и бур леск но сти (Ми лан На ран џић, Ђо ка Гла ђе но вић; 
Па ван и Па ва но ви ца, Ги цан и Ги цан ка), тре ће по ти пич но сти јед
ног жи вот ног тре нут ка (Љу бо Чек ме џи јић и ју на ци дру гих ре а ли
стич ких при по ви је да ка), че твр те по де мон ској при ро ди (Гри ви ћи, 
Мр го дић и др.), пе те по стра да њу, бо ле сти, лу ди лу и смр ти (Чу дан 
свет, Ва са Ре шпект).

Не са мо да је Иг ња то ви ћев опус на се љен „људ ским и срп ским 
мра ви ња ком”, ка ко је пи сао Ста ни слав Ви на вер по во дом Ме мо а
ра, већ су ње го ви че сти ин вен та ри и ка та ло зи сво је вр сна мре жа 
ка рак те ра, зва ња, уз ра ста, на ци ја, тре нут них по сло ва, по зи ци ја, 
уло га и ста ња: вје тро пир (обје ше њак), пре ви ја нац, за вод ник, ме лан
хо лик, твр ди ца, пи ја ни ца, по мо дар ка, со ба ри ца, вје чи ти мла до же ња, 
уда ва ча, мужпа пу чар, ка фан ски сви рач, тр го вац, за твор ски стра
жар, коц кар, крч мар, вје чи ти ђак, ту тор, по длац, бер бе рин, офи цир, 
ју ри ста, адво кат, ље кар, гур ман. Ра ди се, за пра во, о ти пи зи ра ним 
хро но то пич ним по зи ци ја ма – ка ко се чо вјек тре нут не уло ге/про
фе си је (со ба ри ца или уда ва ча ни су ка рак тер, као ни ка фан ски 
сви рач или за вод ник), ве за не за од го ва ра ју ће мје сто и ври је ме, 
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по но вљи во по на ша. У Иг ња то ви ће вој про зи је ста ри ји тип ка рак
те ра (етич коемо тив на до ми нан та) спо јен са со ци јал нопро фе си
о нал ноин ди ви ду ал ним оби љеж ји ма и окол но сти ма. По не ки лик 
мре жа је тих оби љеж ја: нпр. Со фра Ки рић је пред ста вљен и као 
ста ро вре мен ски тр го вац, и као отац, па мужпа пу чар, ско ро је вић, 
еп ски ју нак. Без бо ја зни од пре тје ри ва ња, ре као бих да ни ко у 
на шој књи жев но сти ни је та ко хва тао чо вје ка у рас ко ра ку, у ка рак
те ри стич ном по кре ту и ге сту. То го во ри о сна жном осје ћа ју за де
таљ, за ти пи чан спе ци ја ли тет и у ка рак тер ном сми слу и у си туа
ци о ножи вот ном тре нут ку, свје до че ћи и о сна зи има ги на ци је, 
ма кар би ла са мо сје ћа ње и пам ће ње. И да до да мо, не ра ди се са мо 
о кон траст ним па ро ви ма у свим ро ма ни ма, већ и о рас ци је пље но сти 
ли ка по је ди нач но узе тог: нпр. Со фро ни је Ки рић је Со фро ни је само 
благ да ном, а рад ним да ном је Со фра, Ми ле ва хо ће да бу де Еми ли ја. 

Ла кор јек и ве дар го вор ни стил за чу до ни је Иг ња то ви ћа спре
чио да оства ри ве ли ке при зо ре ти хе ме лан хо ли је (ра ста ја ње од 
дру же ња и жи во та, или од љу ба ви) или тра ги ке упро па ште них и 
про ма ше них жи во та (крик Ју це Со ко ло вић за је дан дан жи во та у 
Ве чи том мла до же њи), ми ре ња с про ла зно шћу, дис крет не сли ке 
љу ба ви (у Уве лом лист ку). Иг ња то ви ће во при по ви је да ње у за вр шним 
по гла вљи ма Ве чи тог мла до же ње по рит му кон тра пунк ти ра ња 
емо тив них ста ња, суд би на ју на ка у рит му про ла зно сти жи во та, 
је дан је од вр ху на ца срп ске про зе, као што се по сљед ње стра ни це 
при по ви јет ке Увео ли стак до зи ва ју са Дру гом књи гом Се о ба Ми
ло ша Цр њан ског. 

Дра ги ша Жив ко вић је на кра ју ана ли зе Иг ња то ви ће вих ро
ма на на пи сао да је то „пи сац ко ји жи ви и ко ји ће жи ве ти”. У та кву 
је суд би ну, у јед ном пи сму, вје ро вао и сам Иг ња то вић: „Иду ћи на
ра шта ји, на дам се, бо ље ће ду о ме ни ми сли ти, кад ме ви ше не бу де” 
(Ме мо а ри, 1). А Цр њан ски, о сто го ди шњи ци ро ђе ња (1922): „Си ров 
и огро ман, он је бе сти ја лан та ле нат на шег ре а ли зма”, „нај ве ћа 
лич ност на шег ре а ли зма”. Чи ни ми се да је то још очи ти је уз ову 
дру гу сто го ди шњи цу, а мо жда ће оп ста ти и за тре ћу. 

(Бе се да одр жа на на Све ча ној сед ни ци Ма ти це срп ске, 16. фе бру а ра 2022)




